Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Андрес Мануэль Лопес Обрадор: причины и предпосылки победы на выборах

Научный руководитель – Щербакова Анна Дмитриевна

Сухарева Анна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: suhareva as@mail.ru

1 июля 2018 в Мексике прошли всеобщие выборы, на которых жители страны избрали президента, а также депутатов Конгресса и членов Сената. Пост главы государства занял Андрес Мануэль Лопес Обрадор, политик левых взглядов, кандидат от коалиции «Вместе сотворим историю».

Целью данного исследования является анализ доминирующих настроений и ожиданий в обществе в преддверии выборов в Мексике в 2018 году, а также того, каким образом они были использованы в своей предвыборной кампании Лопесом Обрадором. Актуальность данного исследования заключается в том, что его результаты, на наш взгляд, позволят выявить основные тенденции, которые будут учитываться при формировании политического курса избранного президента.

Прежде всего стоит рассмотреть, в каком состоянии страна находилась к предвыборному 2017 году. На предыдущих выборах 2012 года победу одержал Энрике Пенья Ньето, кандидат от Институционно-революционной партии (Partido Revolucionario Institucional). Ситуация в стране к концу его легислатуры в 2017 году показала, что преодолеть основные вызовы не удалось, более того, многие проблемы только усугубились. По результатам исследования Pew Reserch Center[8], удовлетворенность населения положением в стране была крайне низкой - 85% опрошенных были не удовлетворены ситуацией, при этом 70% отрицательно оценивали экономическое положение страны.

Это же исследование показывает, что главными проблемами мексиканцы считали преступность (её назвали 84% опрошенных, уровень преступности возрос на 25% с 2011[5]), коррупцию (отметили 80% опрошенных, причем Мексика опустилась с 100 на 135 место из 180, согласно Transparency International[3]) и деятельность наркокартелей (назвали 80% опрошенных), которые имеют огромное влияние в стране и остаются практически безнаказанными. Сложная экономическая ситуация и распространенность коррупции приводят к большому разрыву между бедными и богатыми. Совокупность этих факторов не только привела к росту недовольства в обществе, но и спровоцировала разочарование населения в демократии как форме правления. Согласно данным AmericasBarometer[2], поддержка демократии в Мексике в 2017 составляла лишь 49,4%. При такой низкой популярностью демократических институтов неудивительна приверженность почти 1/3 населения идее о необходимости «сильного лидера»[8], который вел бы страну к благополучию. Многие мексиканцы увидели такого лидера именно в Лопесе Обрадоре.

На фоне остальных кандидатов, которые так или иначе ассоциировались у электората с предыдущей администрацией и её неудачами, Андрес Мануэль Лопес Обрадор пользовался большой поддержкой. На выборах 2018 он определено был в центре внимания, во многом за счет своих громких и популистских высказываний. Он отождествлял себя с великими лидерами мексиканской истории, в своих выступлениях обещая возродить величие Мексики. Его главным предвыборным обещанием стало искоренение коррупции, неравенства и вседозволенности наркокартелей. Эти проблемы, как было отмечено ранее,

вызывали наибольшее недовольство населения. Он также подчеркивал значимость решения проблем наиболее нуждающихся социальных групп, в том числе молодежи, которая и стала основой его электората[4].

Помимо предвыборной риторики, эффективным средством стало лидерство Лопеса Обрадора в виртуальном пространстве. Для этого он использовал ведение социальных сетей, в частности Twitter — доступную всем и популярную среди молодежи платформу, — где общался со сторонниками и потенциальными избирателями, а также критиковал оппонентов. Одним из примеров воздействия на электорат через социальные сети может быть обещание Лопеса Обрадора продать личный самолет Энрике Пенья Ньето, покупка которого в свое время вызвала сильное возмущение у населения [1].

Андрес Мануэль Лопес Обрадор апеллировал не только к внутренним, но и к внешним проблемам страны для привлечения электората. Среди таких проблем важнейшее место занимали отношения Мексики с США после заявлений Дональда Трампа о намерении построить стену на общей границе за счет самой Мексики. Несмотря на обострившиеся с приходом в Белый дом Дональда Трампа двусторонние отношения, наиболее влиятельные мексиканские партии — Партия национального действия (Partido Acción Nacional) и Партия демократической революции (Partido de la Revolución Democrática) — долгое время занимали достаточно сдержанную позицию по отношению к США[7]. Это давало преимущество Лопесу Обрадору, который использовал антиамериканские настроения в обществе в своих публичных выступлениях и в социальных сетях. В своей книге «Оуе, Тгитр», опубликованной в 2017 году, он критикует влияние США на Мексику и американскую политику в отношении мигрантов — позиция, которая пользовалась поддержкой населения.

Подводя итоги отметим, что Мексика подошла к выборам 2018 с большим количеством неразрешенных внутренних и внешних проблем. Общество требовало перемен, разочаровавшись в крупнейших партиях, которые показали свою несостоятельность. В такой обстановке победу одержал Андрес Мануэль Лопес Обрадор, чья предвыборная кампания в большей степени отвечала потребностям и чаяниям избирателей.

Источники и литература

- 1) А. Громов. Сделаем Мексику снова великой: чего ожидать от всеобщих выборов-2018. [Электронный ресурс]. Режим доступа (url):https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5325325
- 2) A Comparative Study of Democracy and Governance. p. 18. [Электронный ресурс]. Режим доступа (url): https://www.vanderbilt.edu/lapop/ab2016/AB2016-17_Comparative Report English V2 FINAL 090117 W.pdf
- 3) Corruption perceptions index 2017. [Электронный ресурс]. Режим доступа (url): https://www.transparency.org/news/feature/corruption perceptions index 2017
- 4) Fernández L. El Triunfo de Andrés Manuel López Obrador en las elecciones de México 2018: aciertos y desafíos // Revista Política Latinoamericana. 2018. № 6. [Электронный ресурс]. Режим доступа (url):http://politicalatinoamericana.org/revista/index .php/RPL/article/view/102
- 5) Mexico's murder rate heads for a new record. [Электронный ресурс]. Режим доступа (url): https://www.economist.com/the-americas/2018/05/05/mexicos-murder-rate-heads-for-a-new-record
- 6) Shannon K. O'Neil. López Obrador and the Future of Mexican Democracy // Foreign affairs. 2018. [Электронный ресурс]. Режим доступа (url):https://www.foreignaffairs.com/articles/mexico/2018-07-02/lopez-obrador-and-future-mexican-democracy

- 7) Whistler S. Between a Wall and a Hard Place // Foreign affairs. 2018. [Электронный ресурс]. Режим доступа (url):https://www.foreignaffairs.com/articles/mexico/2 017-03-01/between-wall-and-hard-place
- 8) www.pewglobal.org (Pew Research Center)